

南韓迎接少子化挑戰 策略之一 國小入學年齡降至五歲

駐韓國臺北代表部文化組

南韓政府為迎接生育率大幅降低所帶來的國家發展挑戰，研擬諸多策略，其中之一，是將國民小學入學年齡降至五歲；其他措施尚包括：以大學入學考試優待及輔導就業，鼓勵已婚夫婦生第三胎；放寬移民政策：允許韓裔人士及有才藝外國人士以雙重國籍方式入籍。以上是直屬李明博大統領的「國家未來願景顧問委員會 (Presidential Council for Future and Vision)」本月 25 日提出的建議；如問這些策略何時會成為政府的施政方針及預估需要多少經費才能落實，該委員會則並未具體說明，僅稱尚須與有關部會研商。

在該次會議中，李明博說：「少子化是規劃國家發展必須面對及解決的最大問題之一，政府各部門應集思廣益，立即行動。」

政府決策人士計畫：在全國各地增設托兒所，對有學齡前孩童的家庭，政府要提供經費補助；推行反墮胎運動，鼓勵收養孩子，修改移民法令，爭取具優異技能之外國人士入籍；對育三名以上子女者購屋，提供折扣貸款利息；對接受人工受孕夫婦，每次提供 150 萬韓元補助款（約折合 1,300 美元），最多補助三次。

本月 24 日，南韓統計局發表數據，稱今年 9 月全國新生兒 3 萬 8,200 名，較去年同月降低 4.7%，是自 2008 年 2 月以來連續第 19 個月減少。至於為何生育率銳減？該局分析：因為撫育子女所需花費日高，以及現今成年男女普遍遲婚。該局預估，2018 年將是南韓人口數的高峯，屆時約有 4,934 萬（按：2008 年底全國人口 4,874 萬），其後，便快速下降。

李明博大統領國家未來願景顧問委員會主席 Kwak, Seung-jun 說：該會正與有關部會密切研擬整體策略，促使生育率回升；對育有子女的職業婦女給予各種方便與支持；調整制度，使男士亦能協助妻子照顧子女；對外籍配偶家庭、外籍人士家庭、及由母親一人負責全家生計的家庭，亦將考慮提供安全福利保護。

資料來源：The Korea Times 2009 年 11 月 26 日第 1 版